

共同缔造 幸福曾都经济开发区

编者按

美好环境,人人向往;幸福生活,人人追求。近年来,在随州市委和曾都区委主题教育办实践活动和共同缔造的指引下,曾都经济开发区始终坚持共同缔造理念,以群众需求为导向,以居民满意为标准,持之以恒、笃行不怠,努力构建环境美、产业兴、人气旺的新格局,践行出一条党建引领创新基层治理的新模式。

周家寨村:

擘画“善治乡村”新图景 奏响幸福生活新乐章



随州日报讯(全媒体记者赵慧林、通讯员尚勇、叶自义、赵政、姜坤、肖雪)在曾都经济开发区周家寨村,一处新建的党群服务站成为附近居民群众的新去处。3月15日,走进服务站,4位老人一边拉家常一边打牌,70多岁的老党员赵维国乐呵呵地说:“平日里居民群众可以在这里下象棋、打牌、看电视,非常感谢村里专门建设的这个活动场所,我们都很满意。”

据介绍,周家寨村党群服务站旨在为村民提供一个集党务公开、文化娱乐、学习教育、交流沟通等于一体的公共空间,站内设施齐全,不仅有棋牌室、卫生间等场所,还配备了电视、桌椅等设备,满足群众多元化的娱乐需求。

周家寨村党支部书记、主任钦春兰介绍道:“党群服务站的建立,不仅仅是为了丰富周边群众的文化生活,更是为了强化党的基层组织的作用。通过组织各种活动,党群服务站成为宣传党的政策、凝聚村民力量的重要平台,为推动乡村文明进步、构建和谐社区贡献力量。”

“怎么调动起村民参与日常管理的主动性、积极性,共同提升乡村治理效能,一直是我们思考的问题。”周家寨村坚持党建引领,充分发挥党员干部模范带头作用,发动群众参与,以“双创”工作为契机,以积分制为依托,开展农村人居环境整治,扎实推进农村厕所粪污治理,清理生活垃圾、杂物杂草、乱搭乱建、违章广告、破损宣传牌等,持续改善农村人居环境,提高群众生活品质,共同建设乡村宜居环境。

据统计,上年度共有57人参与道德风尚与环境卫生整治积分制活动,总计积分4760分。该项积分制工作有赖于曾都区委民政局的指导和帮助,村里组织召开群众会,共同商议积分制管理制度、工作方法,村干部走访收集群众的意见建议,最终制定出公约和细则,由村民代表会议举手表决通过,以一套完整的积分制度探索出一条乡村治理的新路径。

积分制活动的运作机制颇具特色,依托积分制平台,发布各类志愿服务活动信息,居民可以主动报名参与。为了确保活动的透明公正,采取“一事一记录、一月一公示、一季度一兑换、一年度一总结表彰”的工作方法,并定期公示积分情况。

张琴芳作为积分制活动的积极参与者之一,分享

了她的亲身体验:“我们通过劳动、文明赚积分,用积分兑换的东西都是日常生活中需要的物品。通过积分制活动,左邻右舍关系更和睦了,房前屋后环境卫生更干净了,大家都觉得很满意。”

周家寨村通过推进积分制工作,不仅改善了村庄环境,还促进了居民之间的相互理解和支持,增强了群众凝聚力,有效提升了居民的道德意识和环境责任感。除了直接参与者之外,积分制活动还带动了更多群众的关注和讨论,村内的环境问题、邻里关系等话题,成为群众日常交流的重要内容,在此影响下大家共同为营造更加和谐美好的居住环境而努力。

钦春兰表示,周家寨村将坚持以党建为引领,以积分制工作为抓手,把积分制与日常工作结合起来,激活基层治理细胞,凝聚基层治理能力,以“小积分”活动推动基层社会“大治理”格局形成,不断增强村民获得感、幸福感、安全感。



星光社区:

搭建“连心桥” 做好“贴心人”



随州日报讯(全媒体记者赵慧林、通讯员尚勇、叶自义、赵政、姜坤、杨雨林)“过去这条路路面坑洼不平,两旁环境脏乱差,存在不少私搭乱建棚子、违规种菜等问题,给我们小区居民的出行及生活带来极大不便和安全隐患。”近日,在曾都经济开发区星光社区七组,居民王女士指着门前的道路感慨地说:“现在道路周边问题都进行了整治,新修的道路平坦整洁的,昔日的‘烦心路’成为大伙的‘暖心路’。”

小区居民的生活品质与社区环境息息相关。近年来,星光社区以居民需求为导向,以美好环境与幸福生活共同缔造为抓手,强化社区治理,社区“两委”班子持续开展网格大走访、大排查活动,聚焦“急难愁盼”民生问题,在发现七组道路问题后把修路的事情记在心上、放在心上,多次实地走访排查、多方对接修路事宜。同时,召开社区议事协商会,听取居民代表的修路建议。

星光社区党委书记黄家刚表示:“整修道路得到群众点赞,是社区与居民多方共同努力的结果,是社区管理和居民自治的一次成功实践。下一步社区将继续坚持党建引领,党员带头,激发居民参与社区治理的积极性、主动性、创造性,党群一心,共同打造幸福家园。”

该社区还积极探索党群服务站“连心桥”服务模式,通过搭建党与群众之间的沟通桥梁,有效解决居民的实际问题,增强社区的凝聚力和向心力,服务站正一步步成为推动社区发展和居民自治的重要力量。

据悉,星光社区的党群服务站共投入100余万元,设置有阅览室、活动室、健身房等场所,空调、桌椅、饮水机等设施齐全,还配备家庭医药用品、雨伞等日常用品。更为重要的是,服务站还定期为居民开展公益活动,利用爱心超市为辖区困境居民、弱势群体提供各类帮助,现在的党群服务站不仅是一个物质的港湾,更是人们心灵的栖息地。

“自从有了服务站,平日闲暇时就在这下象棋、唱歌、听讲座,十分有益于我们老年人的生活。”社区居民张大妈高兴地说。“95后”小马的评价也非常高:“服务站不仅提供了很多实用的服务,还经常组织一些文化

活动,让我们年轻人也能找到属于自己的归属感。”

站内的服务人员都是社区自发前来的志愿者,他们用实际行动诠释奉献精神,为社区居民提供信息咨询、日常用品、书籍杂志,以及为弱势群体提供免费的健康检查、心理咨询等各类服务,还经常组织各种文化活动,例如书法、绘画、舞蹈、音乐等,帮助居民丰富精神生活,促进邻里之间的交流与和谐。

黄家刚表示,党群服务站虽小,却蕴含着无穷的能量,既是连接党与人民的桥梁,又是传递温暖与关爱的“使者”。它不仅是一个服务站点,更是社区文化的缩影,是居民共建共享的成果。未来,社区将依托党群服务站不断探索创新,为社区居民提供更多优质的服务,为社区的和谐发展贡献力量,共同缔造更加温馨和谐的居住环境。



新春村:

居民“当家做主” 共建幸福家园



随州日报讯(全媒体记者王松、通讯员尚勇、叶自义、赵政、姜坤、刘举)走进曾都经济开发区新春村小区,一片祥和温馨的氛围展现眼前,村文化广场、篮球场、乒乓球台、健身器材等设施应有尽有,老人们在座椅上闲话家常,享受惬意的时光,孩子们在文化广场上追逐打闹,自由自在……

“谁能想到,六个月前这个小区还是杂草丛生,乱堆乱放乱搭乱建到处都是。如今,小区有了翻天覆地的变化,我们茶余饭后在这里既可以锻炼身体,又可以与邻居拉拉家常。”73岁的李奶奶喜笑颜开地对记者说:“之前修建的时候我也积极参与卫生清理,现在建得这么漂亮很有成就感。”

近年来,曾都经济开发区新春村以高质量发展为主线,以美好环境与幸福生活共同缔造为切入点,最大程度发挥群众主体作用,辖区呈现出环境美、民风淳、治理好、组织优的可喜变化。

“住房排水不畅、雨污混流”“小区道路拥堵、停车难、出入不便”“小区公共安全、治安技防存在短板”“休闲活动区域、环境美化建设有待完善”……小区怎

么改,居民说了算。为了更精准地打造新型的未来社区,新春村委会召开多次党员群众代表大会、组织专班广泛收集群众的意见,围绕共同缔造理念综合打造新型的未来社区,实现了“改造一片,完善一片,提升一片”的目的,村民满意度进一步提升。

结合村民关注的民生问题,新春村委会本着服务村民、综合平衡、把握共同缔造内涵的原则因地制宜进行规划建设,于2023年7月启动新春村提档升级未来社区的打造,实施了小区住宅楼外墙维修粉刷、住宅楼雨污分流治理、消防设施添加、道路维修改造、增划停车位、网线整理捆绑、自来水集装、监控设置和楼宇建设等,目前已全部完工。

“小区建设启动的时候,我们老百姓出了不少点子,我们的意见村委会愿意采纳,感受到了尊重,现在大家的愿望实现了,这个环境我们住的很舒服,很有幸福感!”居民王先生高兴地说道。

通过实施小区提档升级改造,极大地惠及了小区居民,新春小区的居住安全、生活保障、美化环境、环保治理等方面都有了明显改善。

门禁的设置、监控系统的建设有效的保障了辖区安全保卫工作,提升了新春村辖区治安技防管理水平,达到建设平安和谐村居的目标。

通过对道路修复、绿化布局、网线整理进行了

合理规划调整,在维修破损道路铺垫沥青的同时,增设了大量停车位、拓宽了拥堵的道路、重新种植绿树,达到老旧小区改造的规划要求。

实施墙面维修粉刷、房屋排污和自来水管集装等工程,利用雨污排水系统改造的时机,加强雨污分流治理的改造,解决了小区居民最为直接面临的困难,保障村民生活的同时治理了环境污染问题。

为满足小区村民对食品安全的关注,提供绿色、有机、健康的蔬菜,充分利用小区的边角地为村民规划建设共享菜园,让居民在劳作中体验生活的乐趣。

开展小区改造民生工程以来,小区居民的居住环境得到了改善,缩小了新旧小区的差距,打造了温馨和谐的未来社区新面貌,提高了村民的幸福指数。

新春村将继续发挥党建引领作用,充分尊重村民意见,引导村民积极参与“共同缔造”活动,让村民成为真正的主人,共同打造文明和谐的新家园。

